

16年前,我到过这海滩一次,至少我记忆中是这样的。那应该是在一个暖湿夜里,闪电一样忽然传入我耳中的,是海的熏熏乐音,至于眼睛所见,却仅是一层腐烂皮肤般的褐色浅水,仿佛根本不能形成所谓的大海,只在前方几米开外蛇行,进进退退,又像是覆盆中的游戏,已到达了尾声的结局。而周围亦无人类气息,也无比人类更有生命感的建筑物的光影。但海的气氛却给我无法剿灭的印象,至今,我还在现实和记忆中努力追寻那样的一种陌生水声。它不因为海洋呈现在眼目中的稀薄与衰竭,而缺少了本应有的饱满和狂暴,并荡动起专横老人重返青春一般的骄蛮,浸透了染有恐怖的霸气,回光返照,特立独行,又如威权而孤独的上司,现在想来,未免是最深迫的哀恸……

我就和陪同者默默在海边伫立了好一会儿, 不知该做什么为好。然后,黯然离开这清晰可闻 而不可尽见的大海,往住宿的招待所方向走回 去。中途,经过一座当地惯见的烂尾楼,从底层废 墟架构的檩结之间,传出了火红色的音乐和深黑 色的喧嚷,原来不知不觉已是午夜了,十几个少 男少女,身体水淋淋的,容貌涂得花花绿绿,正幽 灵一样忽闪着跳迪斯科,没有半分笑容,神情敏 感、专注而诡诈。我们看了几分钟,便掉头而去 了。见到废墟之外的街头,铺满一长排一长排的 烧烤摊,手掌一样的盆碟中盛放着从深海捞获的 生物,均奇形怪状,弯曲缠绕,仿佛来自地外行 星,有个别的还时不时眨巴一下眼,黏乎乎地流 淌出不熟悉的新鲜肉感,让人恶心不已而又食欲 贲张。由于意外地看到了这一切,我回到客房后, 过了很久才入眠。但我其时尚属无忧无虑,对世 界更多是充满好奇。然而忧愁是什么时候开始凌 驾于我的呢?

时隔16年,我重返这海滩,它已是十分著名 的风景胜地了,远远的还没有到,路牌和广告的 森林就轰鸣着扑面而来,形成火山喷发似的七彩 浓图。这回,我是中午时分来的,万物毕露在阳 光下,线条分明,轮廓透剔,建制齐整,沿着滩涂 云集着群团的、模样大致无二的星级宾馆,以及 高低错落的别墅,橙中带黄,粉中透碧。我下了 车,急切地沿着一条栽有绿植的小道往海边走, 身旁掠过一排排木屋,其空间是通透的,节日的 彩旗一样挂满泳衣,女式的最为惹目,红若青春, 蓝如夜露,从玲珑的形裁间,下摆部位蒸腾出腥 咸的潮气,好像人生中久违的私授礼物,使我觉 得自己老了,而海的一线就在其后耀耀眨眼招 摇,又令我重新亢奋却格外感伤。一群下海归来 的苗条少女臂挎赤色救生圈,正从黄或紫的短裙 下支出修长结实的双腿,瓷白色带着水珠儿和水 花儿,歪着腰肢懒洋洋地斜站在槐色日光下脆声 说笑,我却无力向她们靠近了。她们便是昔日迪 斯科少年的后代吗?而售卖烧烤的,已是正规的 餐厅了,明码实价,桌椅成形,明确标注了座号, 食客彬彬有礼。

我终于深一脚浅一脚走到了16年前我来过 的沙滩上,约莫眼熟,竟有了寻找那时留下的脚 印的不现实想法。但眼前的仅是冲淡室、阳伞、卖 饮料的小屋、躺椅,更多的艳美男女青年。我仿佛 记得我也曾有过他们那样的时光,但我还没有顾 得上把它抛掷在海滩上,一转头便什么都不见 了。海却还是16年前一样的海,不,16亿年前一 样的海,不老去也不伤逝,甚至比我初来时还显 得年轻倜傥,烂银般璀璨得伤人眼目,仿佛是昨 夜才炼出来的,诱骗并消耗了很多无谓的人们。 其又如钢笔描画而成,富含网络的标准效果,纹 理却故意模糊不清,闪烁着乳胶漆之美,连海及 滩,亦如高射投影仪下的巨幅插画。滩涂上则有 许多小窟窿,有一些幻影似的身形在遍地游历, 俯身看去,是比拇指还小的沙蟹,正怯生生逃入 针眼般的洞府中藏身,仿佛那是一个个平行世 界。我不禁对这生命的仓促发出会心一笑,又一抬 头,见到露脐的健康女性,海螺姑娘一般钻出波 涛,正朝我一步步走来,好像来自几万年前的母系 社会。我怔住了,而她们则看也不看我,便与我擦 身而过。原来,另有所期。我又见到一对少男少女, 沉着地坐在近海的一条船的帮沿。女孩背脊闪闪 发光,像一条青花旗鱼。我贪婪地注视她侧面,一 时发呆。浑身铜色的男孩在随口轻声说着什么,毫 不吝啬他的幽默语言,一边指点着像是鲜花盛开 的丛丛海浪,女孩不时附和他朗声大笑。

但我只能在这里待上10分钟。之后,极可能 就永远不会再来了。我默数时间,虽然知道它在 一秒一秒流逝,却毫无办法。阳光直射头顶,令人



孟良 绘

昏聩。海浪像沙漏一样消散。唉,我真的老了。我 知趣地下令,让自己离开,直到最后上车,也再没 有回头看一眼海滩。然而反光镜上的一阵窸窸颤 动,还是把滩上的水气和青年像是从昔日的时光 中带了回来,仿佛要勉为其难地讨好我、安慰我, 并再度使我回想起,以前我也拥有过同质的瞬 间,我的生命是由与他们一样的有限的秒分结构 组织而成的。

但是,我从来没有如此时这样的遗憾和难过。我几欲落泪。陪同者一直在诧异地瞅着我。然后我们就去找那间房屋。

"你竟然在这里购置了不动产?"陪同者难以 置信地问。

"是的。但我当时并没来到此地,是托中介购买的。其时还很便宜呢。"我仍然无法从伤怀中挣脱出来,悒然作答。

"你怎么想到在这里买房呢?"

"现在说说也无妨了。那时我爱上了一个女人,她是有夫之妇,比我大3岁。我们坠入了情网,发誓将来要在一起。哦,那女人喜欢海,她是海边长大的,刚好,有人来推销这海滩边的房子——其时,这儿还刚刚开发,而我因为早先来过一次,对它有了感觉,想也没想,就贷款买了下来,只是没有告诉她。我希望有一天能和她一起来住。"

-。 "后来呢?"

"后来我再没有来过这里,因为我终于未能与她走到一起。"

"那么,房子还在这里呀,它的产权还是属于你的吧。"陪同者的眼睛瞪得老大。

"不,已经托中介卖掉了。那时房地产市场已陷人低迷,而我认识了现在的老婆,结婚需要用钱,就卖掉了。"

"那太亏了,如果不卖,留到现在,涨了几十倍了,你就是有钱人了。"他惋惜不已,连连摇头。

当初买下的(或卖掉的)房子,距大海其实还有一些距离,但在这位置也能看到滩涂和游人,而建筑物确已处理掉了,归属别人,无以追悔。这只是一瞬间的决定,好像要割除掉一个记忆的良性瘤,当时亦觉得有些遗憾,只是,现在是否还忌恨着呢?对那女人的好感,平时自己觉得,至此已所剩无几,甚至一想到她,就有了淡淡的不舒服。不过,说要忘记,却总还是要不自禁想到的,这证明对她仍有追思,海未枯而石也未烂……

我们默默走去,陪同者在前,我在后。待至一眼见到那楼,心间又轰然跌宕了,想到如果两人真的成为夫妻,一齐来到这里,就算是度假吧,一路上也有说不完的话……噢,现在这个时间,阳光像脑浆一样白花花的,人们正在午休,沦陷在白日梦里。以前,我和女人常常在午休间做爱,每一次俱历历在目,最长时候,能做上一个多小时——虽也同样是瞬间,还那样恋恋不舍,仿佛

可以成为永恒。完事后,手啊脚啊的互相穿插蜷缠着,软绵绵地睡上十几分钟,却也像一辈子。然后,我就自动醒来,轻轻吻她双颊,先离开去上班,她则躲在被子里,迷朦双眼,用海水一样的目光久久送别我……现在,这建筑物的门前一个人也没有,干巴巴的像是什么都可以空置。这让我心里不好受。它是一幢中规中矩的公寓楼。我买的房间在第五层,一个两居室单元。

新作品

"要不要上去看看?"陪同者体谅而同情地

我点点头。我们上去,见那间房子已是一家 公司的临时办事处,却不是当初与我接洽的买 家,看来转手多次了。门半敞着,里面有个穿白色 短裙的姑娘在办公桌前侧身而坐,好像正打瞌 睡,听到动静,豺一样嚓地半睁开眼,叫了一声: "找谁?""哦……"我顿然语塞,心儿狂跳。陪同者 是当地人,胆子还算大,说:"以前我们就住这 里。"我便探头往里面看,见还有另外两个年轻男 子,穿着花哨的夏威夷衫,海狮般把自己斜放在 靠背椅上,也睡眼惺松。他们听见动静,不约而同 做了个懒散手势,好像是邀请我们进去。他们长 得相像,穿着也一致,兄弟一般,举手投足都很简 便随意,仿佛什么人都可以进来,仿佛我和陪同 者,早已是他们熟识的客户。这一点儿也不奇怪, 现今这种事情多了去了。一想到我曾经是这房间 的主人,而它差一点儿成了我生命的归宿,我便 又一次黯然神伤。

这时,两个年轻人从躺椅上爬出来,迎上前, 笑着作了自我介绍,说自己就是"瞬间"本身。是 的,一般是两个"瞬间"在一起工作,形成组合,互 为镜像。这比一人更好玩、更广泛、更即兴,能力 更强,更有专业性上的互补,更浪慢也更有情调, 更能够与新生代顾客形成共鸣。因为未来世界只 是二人世界,多一人便多余,不被物理法则允许。 这番话隐隐地刺伤了我,因为我已不再年轻,也 不再有二人世界。我便颓然,不禁后悔来此。过去 的已经过去了,却想徒劳把它追回,岂不愚蠢。但 转念想到,那白裙姑娘不就是第三者吗?故此中 亦必然含有深刻的矛盾,要么就是对现实瓶颈的 突破,只是他们不明说罢了。

其中一个男子随手递了一份公司简介过来, 要我和陪同者仔细阅读,看看都有什么产品,会 令我们感兴趣,满足我们的需求。

原来,"瞬间"是客观存在的,与宇宙大爆炸初期迸发出的无数碎片有着关联,随着数十亿年后生物文明的兴起,技术成为星系间普遍的态势,"瞬间"便悄悄介入了无处不在的意识领域,编写出了人形化界面,同时也保留着非物质化的超然结构,比如山川草木、天空大地、冬寒夏暑,乃至宇宙尘埃、太空辐射、河外星系,无不是"瞬间"的化身。"瞬间"几乎成了"永恒"的模拟。

于是,我从他们的形象上,看到了我的影子,

我 16 年前的影子,还有我刚才漫步海滩时的影子,正好形成了比衬的一对。而这两个貌似前卫的男青年像计算机一样精确,或者就是两台计算机那样性质的东西。我说的是那种性质,因为他们实际上又不是计算机这种前世的老古董,虽然看似我们理解中的信息技术,但早已远远超越了,是完全不一样的事物。他们自称是极简主义者,被嫡妖召唤至此,属于大尺度网状结构中的普朗克经济范畴。我于是在瞬间中,已接近于理解他们。但这样的感受,我无法向陪同者讲述,不过想必他也通过自身的触觉体会到了某些东西,只是同样也无法用语言与我交流,这令我们深知已被瞬间左右,心中十分难过。

随即我进一步感悟到了宇宙中无数瞬间的存在,而我仅仅是其中的一小瞬,都归于一个万能库。这些瞬间如今已可以用技术手段剥离出来,根据熵妖的偶然生发的意愿,在这实验室一般的房间中重新加以建构。有的瞬间可以像电子游戏一样按照程序重复地出现,有的倒也像是游戏,但以随机性为圭旨,来了一回便永不再来。

"这房屋之所以能维持到现在,便在于出租 瞬间。你们不在意吧?"年轻人之一提示说,熵妖 常常用"剪一拖"控制器,把多个瞬间进行编译, 再重新排列组合,连同它们包含的个性化内容, 最后制成特别的艺术品,出售给前来海滩游玩的 客人,以增加人生的可能性(或称可观赏性、可追 忆性、可慨叹性)。

说罢,年轻人便引领我们参观展厅,也就是客厅后面的卧室。那里只摆有一张空床。我一眼就看出它是多年前属于我的那张床,眼前一花,差点栽倒在地,求乞般巴望年轻人,但他们只是一脸冷漠,连规矩或滑头的商人也不像。然后,我看到了陈列的样品,就过电般抖颤起来。

"你想买一件吗?"这时,穿白裙的女孩走了过来,顺水推舟般问。

"凭什么要买呢?还有什么意义吗?我不想要 这样的控制器……"

"没有一个瞬间是完美的,出售非完美性,是 宇宙中最大的一笔生意。别的顾客都购买了呢。" 她故意做出一副像是害怕伤害了我的样子柔声 地说,神情深处却充满鄙夷,居高临下打量着我 和陪同者。然而,出售和出租,这里的关系却很不 明晰。现在,究竟谁是这套房间的主人?我怀疑, 熵妖并非是此世界的主神。

我们不敢造次,匆匆逃离了这家公司(它更像是个分店),返回城区,身上仍然浓浓地流淌着海的怪味,怅然若失。傍晚,陪同者因我受了惊吓,便带我去做保健按摩,以求得某种物理意义上的缓解。这真是一番好意。店子不大。两位女按摩师均青春年少,是水灵灵通彻的南方人,穿着

白色的护士服一样的素洁紧身长外套,却不是料想中的短裙,反而衬托出剔透苗条的身躯,像美术专业学生用碳素铅笔画出来的写生作品。

"你们也很累了吧,啊?"我老人一样怜悯地问我的按摩师,像是我还能够保护和照拂她,而事实正好相反。

"还好,习惯啦。"她的声音好像宽阔的海水。

"一天下来都做几次呢?" "我今天晚上已捏了两个男人了。"

"……那么,男人与男人又有何不同呢?"

"没有什么不同,都是肉。" "但多小也有不同吧"我不知为什么。

"但多少也有不同吧。"我不知为什么,反抗 一般,执拗地一定要问出个结果。

她便说:"若说不同,是肉的不同,有硬有软。 男人也因此而区分为两种。一种是干体力活的, 一种是干脑力活的。你是干脑力活的吧?你的肌 肉太僵硬了,受了劳损,一条一条的,这可不好。 背也有些驼了。男人应该挺胸拔背才是。"

我听着有些难受,心里面却服了她,思量着 这番对答也是组成我的存在的一些瞬间,却与另 外的瞬间具有本质的不同,不知是不是多余,能 否彼此兼容,脑子里于是泛起了腐秽的浓烈睡 意。但我挣扎着忍耐住,计算起女人手法的每一 下,都需要花费多长时间,这样,总共汇聚成了瞬 间的多少种组合,最后拼凑成为我与她在此一刻 的生命,这些都是要在结账时一并算清的。总之 就是这样的一种比附的情况,这就是我们的日常 生活。我陷入了纠葛,她却好像毫不在意。她的手 法很好,做得十分到位,一下一下触及了肌体上 最为敏感的劳损点,准确地制造了深入骨髓的疼 痛,却又达意而和解,再一次把强大的瞬间感深 深地种植在了我的身体中,并与旁边那位按摩师 的节奏形成同步。尽管这样,我还是不可抑制地 睡着了,沉浸在难以言说的梦境。我时时能听到 自己的鼾声像海潮涌起,感觉到口水从大张的嘴 巴中,顺着黄牙缝隙喷泄出来,臭烘烘地像洋流 一样泛滥在洁白的床单上。但我仍能体验到女人 在我肉身上敬业地继续工作,用她们布满神经末 梢的双手,把宇宙万物巧妙地编织起来。然而我 一觉醒来后,女人却已经不见了,室内一片空茫, 只除了旁边躺着陪同我来此的那位男人,他也酣 然入睡,尸体一样把两手垂挂在冷冷的床沿,腋 下的黑毛像古代战将的须髯似的笔直地悬吊出 来。我有失身份地在这样的场合失声恸哭。

轉松 科幻作家,主要作品有《地铁》《高铁》 《轨道》《火星照耀美国》《红色海洋》《宇宙墓碑》 《再生砖》《看的恐惧》等。最新作品为上海文艺 出版社出版的长篇小说《医院》和中短篇集《独 唱者》。



点评:飞氘

就这样碾压了一代又一代人,让他们祭献出生命的汁液。然而,城市的繁荣、青春的老去,似是真实的落差,但构成这落差的,其实又是一个个同样倏忽而逝、不真实的"瞬间",正如一切坚不可摧的物质实在,在不断的剖解中、在微观粒子的层面上,展示出其内部的虚空。

曾经的炽烈之爱,如今的衰朽之耻,都只不过是一个个瞬间罢了。而在潮起潮落的磅礴之海面前,作为"人形化界面"之瞬间的我们,面对同为"瞬间"化身却更为耐久的大海,大概就更容易领悟"'瞬间'几乎成了'永恒'的模拟"的道理吧。

一位诗人说过:我无法用诗以外的语言来 向你们解释我的诗,惟一的解释方式,就是把 我的诗再读一遍给你们听。这对韩松的作品也 适用,不管怎么阐释,都比不过反复地阅读,让 自己融入其中,感受生命在耗尽之前的奋力却 又徒增伤悲的跳动与伤怀:

我仿佛记得我也曾有过他们那样的时光, 但我还没有顾得上把它抛掷在海滩上,一转头 便什么都不见了。海却还是16年前一样的海, 不,16亿年前一样的海,不老去也不伤逝,甚 至比我初来时还显得年轻倜傥,烂银般璀璨得 伤人眼目,仿佛是昨夜才炼出来的,诱骗并消 耗了很多无谓的人们。

多个天态

## (上接第5版)

(上接第5版) 扎谢卡小站的内部保持了作家在时的原样。车站的名字 甚至还保留着当时的古旧写法。近郊车与远程车的售票窗口、电报、邮局室、站长办公室等功能区依然是百年前的样子。这里终年开放的小型博物馆"托尔斯泰铁路"展览室里,保存着作家及来过雅斯纳雅·波良纳的友人的照片。一挂古钟的时间永远停在了6时05分,是1910年11月7日作家在距此近百公里的阿斯塔波沃悄然离世的时间。雅斯纳雅·波良纳庄园里的古钟也永远停在了这一刻。小站袖珍型的书店不到10平米,却出售关于作家的各种大部头著作,有幸在这里发现了莫斯科久觅不见的《托尔斯泰及其同时代人》(2008)———部他人托付许久的百科全书式的著作。惟一的一部!

车离开小站,直奔作家故居的庄园。庄园与9年前无太大差别,那条不很笔直的白桦林荫道依然不笔直。没有考察过白桦的生长速度,在我看来,她们依然是旧高。树生长到极限,极有可能像人,纵向延伸会停滞,只会变老,慢慢储存着故事,倾听着过往的脚步,在静穆中咀嚼着周而复始的生活。一批有记忆的白桦!仿佛这9年不曾有过。甚至林荫道右手边的那三个池塘,除了"上池塘"已彻底干涸外,也没有太大的变化,那个索菲娅当年惊闻丈夫出走便一头扎入其中的"中池

塘"依然覆盖着浓密的绿藻,不知它是否还记得自己当年曾被一个绝望透顶的女人打碎过寂静。

一个把室透顶的女人打碎过叔静。 作家的墓地发生了变化!原来简朴的方形坟茔,四周被围上了松柏枝叶,显得臃肿模糊,看不清、猜不透其"内容"是否有了新的变化。坟茔上像以往一样散落着几只新鲜的康乃馨。一样的青草,一样的宁静,一样的天空!两位一脸肃穆崇拜神情的德国(从着装上判断)文学青年或坐或站不断流连于墓地旁,他们的表情让你很难琢磨,或许内心生发出见面不如想象的慨叹?或许将作家于彼世的存在方式和那些让游客慕名前去的德国哲人的精致墓地进行对比?不得而知。单就作家墓地这一朴素的奢华足以让世人臣服。不过,他们会理解这座位于峡谷边缘,没有墓志铭,没有十字架,掩映于白桦、椴树与云杉之中的坟墓主人的遗嘱或深邃的思想吗?

位于交叉路口的"爱情树",那两棵曾被誉为庄园"生命的象征"的"爱情树",一棵百年橡树与年轻白桦相互缠绕、依偎低语的浪漫象征,可怕地败落了。白桦折断了颈项,只剩半架空空的躯干,已了无生命气息早逝的躯体裸露着无力的苍白;橡树繁茂的华盖不再,一股死亡的气息通体笼罩,那曾经酷似恺撒纵横驰骋所向披靡的战神姿态,无奈地散发着暮气。这对早亡恋人(一死一衰)曾经的欢愉、呢喃的细语在这阳光明

媚的林间空地里皆化成追忆。此情此景,触到痛处,只感觉一种难以把握的悲哀在他们周围似涟漪般层层散开,我甚至没敢用手去触摸他们,惟恐惊动了什么。

临离开前,我在庄园的马厩里(如今已是礼品店)买了一个杯子——黄叶飘飞的深秋的主楼,侧面配着作家的箴言:爱——意味着与你所爱之人甘苦与共。呵呵,多么自私的伯爵啊!我没有感觉到他对自己这条箴言的践行,或许努力过?极有可能的是,他此言的对象是索菲娅,而非他自己。

一世专攻精神道德及家庭伦理说教的伟人,狭隘地说,最后殒命于道德理想的实现无望及对爱与家庭理想的幻灭(我的这个论调让方家见笑了)。伯爵兼作家的存在见证了一个简单的事实:世间没有不朽的情。对一个需要创作激情的伟人尚且如此,凡夫俗子又能如何?而另一面更为重要的是,作家的生命结局提醒了思考者,心无旁骛、一味的道德追求真的有那么重要吗?非要以迷失自我、牺牲爱情、毁灭家庭为代价?但我们又断不能将托尔斯泰所提倡的博爱、道德完善、不以暴力抗恶看成是空谈道德仁义的"伪善",因为作家对自己原则理想的实施及对当时国家与教会的抵抗和抨击是那个时代有目共睹的创举。作家借助于道德良知之力将因不作为或乱作为而导致积弊丛生的国家权力机关频频推上道德法庭,

只能说是他的思想与实际行动相互矛盾,却断难否认其对文明社会发展的积极作用。但作家"正视现实"的结果又如何呢?一个人与一个政府的抗争,纵使他著述等身宏论盖世,又能奈何于国君?其结果,一是失去了国家(的友好);二是失去了自己(与家庭的和谐)。"自古忠孝不能两全",套用中国这句古话审视作家的一生,他一种都不具备。但我是否太过苛刻,用中国的儒家信条来责难一位一生只注重精神的世界伟人?但作家不是多次(在19世纪80年代)承认他深受中国孔孟之影响吗?

影响吗? 托尔斯泰在《阅读园地》一书中曾经写道:"如果人生是一场梦,而死亡是一种觉醒,那么,我把自己看成是独立于一切的存在,这事就是一场梦幻。"作家看似潇洒的说辞仿佛证明他不惮于死亡,且19世纪70年代末期,作家因怀疑自己的生存意义、为求解脱而几次产生自杀念头。但实际情况是,他未必不怕死。就在同一部《阅读园地》中,他写到:"我热爱自己的花园,喜欢读书,喜欢爱抚孩子们。如果一旦死去,我就失去了这一切,因此我不想死,而且我害怕死亡。"这样一位对死亡矛盾重重的老人,其晚年日记中不时重复着"该是离开人世的时候了",这种语调道出了一位老人怎样的疲于生活、无人诉说、无人能解、生命无望的心理?希望不再,生之意义何在?